
 
 
 

NEWS IN PILLOLE A CURA DELL’AREA SINDACALE DI CONFCOMMERCIO UDINE 
 

Commercio: associa le aziende commerciali di ogni dimensione dal piccolo esercizio di vicinato fino alla 
grande distribuzione organizzata. 
Turismo: attraverso Confturismo, la Confederazione associa alberghi, pubblici esercizi, agenzie di viaggio, 
tour operator, servizi di incentive, campeggi, villaggi turistici, residenze turistico-alberghiere, multiproprietà, 
bed & breakfast, ostelli per la gioventù, stabilimenti balneari, discoteche, porti turistici e servizi di noleggio 
nautico, meeting planners. 
Servizi: rientrano in questo ambito i servizi alle persone e alle imprese, e le imprese di trasporto e logistica. 
Professioni: ordinistiche e non 

 
 

Per qualsiasi approfondimento contattare direttamente i nostri Uffici al n. 0432.538700 oppure 
richiedere informazioni a: sindacale@ascom.ud.it  

 

 
COLLLABORAZIONE SCUOLA IMPRESE:FIDA CONFCOMMERCIO E IAL FVG SIGLANO UNA CONVENZIONE 
Il gruppo Confcommercio Udine della Fida (Federazione italiana dettaglianti dell’alimentazione) con il presidente 
provinciale Andrea Freschi, e l’istituto di formazione IAL Fvg, con il direttore Patrizia Castenetto, hanno sottoscritto 
una convenzione per lo sviluppo di progetti di collaborazioni tra scuola e impresa nel settore commerciale: le parti hanno 
condiviso un programma comune mirato a innalzare le competenze delle risorse umane nel comparto del commercio 
al dettaglio di prodotti alimentari attraverso l’inserimento di giovani qualificati e a promuovere sul territorio l’incontro 
tra la domanda e l’offerta di lavoro. 
La convenzione prevede concretamente, tra l’altro, la partecipazione degli studenti e dei docenti dello Ial Fvg a eventi 
promossi dal gruppo Fida, come occasioni di formazione sul campo coerenti con gli obiettivi didattici del percorso 
formativo, e l’organizzazione di momenti di incontro con testimonial individuati dal gruppo e di periodi di stage e 
alternanza secondo il modello “duale”. 
 
FIDA-CONFCOMMERCIO UDINE LANCIA LA APP ANTI SPRECHI 
Nel corso dell’assemblea provinciale del gruppo Fida Confcommercio presieduto da Andrea Freschi nella sede di Feletto, 
presente Donatella Prampolini Manzini, Presidente nazionale della Federazioni italiana dettaglianti dell’alimentazione e 
vicepresidente di Confcommercio-Imprese per l’Italia, è stata lanciata la campagna contro gli sprechi. I dati su questo 
fronte sono allarmanti: secondo quanto diffuso dalla Fao, ogni anno 1,3 miliardi di tonnellate di cibo finiscono nella 
pattumiera. 
L’assemblea è servita anche ad informare le imprese dell’opportunità di comunicare con i propri clienti attraversa la app 
“Last Minute Sotto Casa”. 
Concretamente questa applicazione consente al commerciante che abbia in negozio alimenti, anche freschi, in 
prossimità di scadenza di inviare offerte scontate (dal 40 al 60%, stima la Fida) e al cliente di valutare in tempo reale una 
possibile spesa al risparmio. 
 
CORONAVIRUS: INDICAZIONI PER GLI OPERATORI DEI SERVIZI/ESERCENTI A CONTATTO CON IL PUBBLICO 
E’ stata pubblicata una circolare del Ministero della Salute,  in seguito all’epidemia, per ora molto diffusa nella 
Repubblica popolare cinese e ancora poco in Europa, da c.d. “ Coronavirus 2019-nCoV”. 
I sintomi più comuni, trasmessi tramite frequentazione stretta e prolungata da persona a persona, sono febbre, tosse 
secca, mal di gola, difficoltà respiratorie, causando una forma simil-influenzale: nel sottolineare come, ad oggi, in Italia, 
la probabilità di incorrere in casi di cd “Coronavirus” sia ancora decisamente bassa, si raccomanda ad ogni operatore di 
adottare le comuni misure preventive in materia di igiene e di prevenzione di malattie tramesse per via respiratoria, 
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come meglio specificate nella circolare ed eventualmente di contattare, con la dovuta sensibilità, gli operatori sanitari 
in caso di necessità. 
Per ogni informazioni in merito, si raccomanda di utilizzare solo informazioni disponibili presso i siti WHO ( 
www.who.int), ECDC ( www.ecdc.eu), Ministero Salute ( www.salute.gov.it),, ISS ( www.iss.it) 
 

BONUS ACQUISTO DISPOSITIVO ANTI ABBANDONO 
È stato firmato dalla ministra delle Infrastrutture e dei Trasporti il decreto ministeriale che definisce le modalità per 
l’erogazione del buono per l’acquisto di un dispositivo anti-abbandono da installare sul seggiolino, dal valore nominale 
di 30 euro e destinato ai minori fino a 4 anni non ancora compiuti.  
La procedura prevede la registrazione del minore presso uno sportello telematico disponibile dal prossimo 20 febbraio 
sul sito del ministero dei trasporti che, una volta effettuata, genera un codice elettronico da mostrare al momento 
dell’acquisto e che dà diritto allo sconto. Il contributo sarà concesso fino all'esaurimento dei fondi. 
I venditori interessati dovranno registrarsi presso il portale gestito e dovranno indicare le proprie generalità e i 
modelli in vendita. 
 
LAVORATORI PARASUBORDINATI. CONTRIBUTI 2020 
L’INPS ha comunicato le aliquote contributive dovute, nell’anno 2020, per i lavoratori iscritti alla  Gestione separata 
INPS. 
 
BONUS IRPEF 80 €: IN GAZZETTA UFFICIALE LE NVITA’ CHE TROVERANNO APPLICAZIONE DAL 1 LUGLIO  
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 29 del 5 febbraio 2020, il DL n. 3 del 5 febbraio 2020, contenente misure 
urgenti per la riduzione della pressione fiscale sul lavoro dipendente.  
Nello specifico, il decreto riforma il cd “bonus Renzi”, da un lato, aumentandone l’importo e i limiti di reddito per averne 
diritto, dall’altro introducendo una nuova detrazione d’imposta. 
Le nuove misure troveranno applicazione per le prestazioni di lavoro dipendente rese dal 1° luglio 2020. 
 
 
PROROGA “OPZIONE DONNA”   
In recepimento della Legge di Bilancio 2020, l’Inps ha reso noto la proroga al 31 dicembre 2019 del termine per la 
maturazione dei requisiti d’accesso all'istituto del pensionamento anticipato “opzione donna”: entro il 31 dicembre 
2019- occorre aver maturati un’anzianità contributiva pari ad almeno 35 anni ed un’età anagrafica pari o superiore a 58 
anni per le lavoratrici dipendenti ovvero pari o superiore a 59 anni per le lavoratrici autonome. 
 

APE SOCIALE – RIAPERTURA TERMINI DOMANDE RICONOSCIMENTO CONDIZIONI DI ACCESSO 
Per effetto di quanto disposto in materia dalla legge di bilancio 2020, il periodo di sperimentazione dell’APE sociale è 
posticipato fino al 31.12.2020 
Al riguardo, l’Inps comunica che, in osservanza delle richiamate disposizioni, dal 1°gennaio 2020 è possibile 
presentare le domande di riconoscimento per le condizioni di accesso al beneficio da parte dei soggetti che 
matureranno, nel corso del medesimo anno, i requisiti richiesti dalla normativa di riferimento: le domande di cui trattasi 
potranno essere presentate anche da coloro che hanno perfezionato i requisiti negli anni precedenti ma che non hanno 
ancora provveduto ad inoltrare tale richiesta e che gli stessi, al fine di non perdere ratei di trattamento, dovranno 
presentare contestualmente anche la relativa domanda di APE sociale. 
 

DAL 2020 PAGAMENTI IN CONTANTE ESCLUSI DA DETRAZIONI IRPEF 
Tutte le spese che possono essere detratte dalla dichiarazione Irpef non dovranno essere pagate in contanti, ma 
solamente tramite sistemi di pagamento tracciabili ( spese sostenute nel 2020 - dichiarazione dei redditi 2021) 
 
AVVISI 2020 FONDIR 
Si informa che sul sito di Fondir – Fondo paritetico interprofessionale nazionale per la formazione continua dei dirigenti 
del terziario – sono stati pubblicati 4 nuovi avvisi relativi all’anno 2020. 
In particolare riguarda i settori Commercio Turismo Servizi, Logistica Spedizioni Trasporto e Altri settori economici. 
 
CERTIFICAZIONE UNICA – CU2020 
Per il periodo di imposta 2019, i sostituti d’imposta saranno obbligati, entro il 07.03.2020, a trasmettere in via telematica 
all’Agenzia delle Entrate la Certificazione Unica relativa ai redditi di lavoro dipendente e assimilati, ai redditi di lavoro 
autonomo ed ai redditi diversi;  
2. saranno obbligati, entro il 31.03.2020, a consegnare al singolo percipiente la Certificazione Unica relativa ai redditi 
corrisposti dal sostituto d’imposta. Si precisa che la trasmissione telematica della Certificazione Unica contenente 
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esclusivamente redditi esenti o non dichiarabili mediante la dichiarazione dei redditi precompilata potrà avvenire entro 
il termine di presentazione della dichiarazione dei sostituti d’imposta (modello 770), ossia entro il 31.10.2020. Servizi 
Imprese Udine s.r.l. provvederà ad inviare telematicamente all’Agenzia delle Entrate la Certificazione Unica - CU2020 
relativa ai redditi di lavoro dipendente e assimilato corrisposti dalle aziende clienti. 
 
 
AGEVOLAZIONI ASSUNZIONI LAVORO DISABILI 
È stato pubblicato sul sito del Ministero del Lavoro il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 21 novembre 
2019 relativo al Fondo per il diritto al lavoro dei disabili: in particolare è stato rifinanziato il fondo utilizzato per 
incentivare le assunzioni dei disabili per complessivi 3.789.575,00 nel 2019 e 21.915.742,00 euro nel 2020. 
 
SIAE / SCF 2020 
Le vigenti tariffe per musica d’ambiente e per i minimi di compenso per trattenimenti musicali resteranno invariate per 
l’anno 2020. Si ricorda che le agevolazioni riconosciute dalla Siae ai pubblici esercizi e attività associate sono vincolate 
al rispetto del termine di pagamento stabilito per l’abbonamento annuale, fissato al 29 febbraio 2020, oltre il quale gli 
esercenti dovranno pagare la tariffa intera senza sconto e con gli interessi di mora. 
MUSICA DI SOTTOFONDO IN PUBBLICI ESERCIZI E ATTIVITA’ COMMERCIALI 
Il permesso per musica di sottofondo autorizza l’utilizzo della musica in pubblici esercizi e negozi, per la sonorizzazione 
del locale finalizzata a rendere più gradevole la permanenza. La diffusione può avvenire tramite apparecchi radiofonici, 
altri apparecchi audio, televisori, etc. 
Per la musica di sottofondo il compenso per diritto d’autore si corrisponde tramite abbonamento annuale o periodico: 
per la sottoscrizione di nuovi abbonamenti e il pagamento del Diritto d’Autore rivolgersi agli Uffici Territoriali oppure 
accedere al portale musica d’ambiente. 
L’esercente ha inoltre la possibilità di optare l’abbonamento a tariffe FLAT (tariffa FLAT AUDIO e Tariffa FLAT AUDIO E 
VIDEO) che danno la possibilità di utilizzare un numero illimitato di apparecchi audio o audio e video pagando il 
medesimo importo. 
Si ricorda, inoltre, che da quest'anno gli associati non potranno più optare tra il nuovo modello tariffario introdotto 
nel 2017, commisurato alla superficie di somministrazione del locale, e quello precedente, determinato in base alla 
classificazione del locale. Ciò in quanto dal 1° gennaio 2020 – così come previsto dalla convenzione con SIAE – per 
tutti i nuovi abbonamenti e per i rinnovi, verranno applicati esclusivamente i nuovi criteri 
Si prega, quindi, di ricordare agli associati che non vi avessero ancora provveduto, di comunicare alla SIAE, sotto la 
loro responsabilità, la superficie dell'area di somministrazione dei loro locali ai fini dell'applicazione della tariffa ad 
essa corrispondente. Ciascun utilizzatore potrà modificare il parametro dei mq e ogni configurazione del proprio 
abbonamento attraverso il portale musica d’ambiente all’interno del sito www.siae.it oppure recandosi presso 
l’Ufficio SIAE territorialmente competente. La SIAE ha già fatto presente che, qualora il dato non sia stato ancora 
fornito dagli esercenti, provvederà ad applicare le nuove tariffe sulla base della nuova tabella di conversione. 
Dal permesso per musica di sottofondo sono escluse le altre tipologie di utilizzazioni che possono avere luogo nei 
pubblici esercizi come, ad esempio, feste da ballo ed esecuzioni di vivo, in quanto nei suddetti casi la diffusione delle 
opere non ha funzione di mera sonorizzazione dei locali, ma costituisce attrattiva o richiamo per la clientela. 
Per sottoscrivere il permesso e per ulteriori informazioni puoi rivolgerti agli uffici SIAE territoriali oppure utilizzare i 
servizi online. 
Si ricorda che per la diffusione di musica di sottofondo nei pubblici esercizi sono dovuti, oltre al diritto d’autore, anche 
i compensi spettanti ai produttori fonografici (SCF) ed agli artisti interprete ed esecutori. Al fine di semplificare gli 
adempimenti a carico degli esercenti, le organizzazioni rappresentative degli aventi diritto hanno dato il mandato alla 
SIAE di svolgere – per loro conto – l’attività di riscossione di detti compensi: gli uffici SIAE – incaricati come detto 
dell’incasso del compenso SCF – propongono agli esercenti di pagare il diritto connesso insieme ai diritti d’autore, 
con scadenza, come detto, al 29.02.2020. 
In Alternativa le scadenze per regolarizzare la propria posizione con SCF sono 

- ESERCIZI COMMERCIALI/ARTIGIANALI: regolarizzazione con SCF, entro il 28/02/20 (sia per gli stagionali che gli 
annuali). 

- PUBBLICI ESERCIZI - PARRUCCHIERI/ESTETISTI – STRUTTURE RICETTIVE – ETC.: regolarizzazione con Siae entro 
il 31/05/20 

Seguiranno aggiornamenti, per qualsiasi informazione rivolgersi ai nostri uffici. 
 
INCENTIVAZIONE DEL COMMERCIO DI PRODOTTI SFUSI O ALLA SPINA, AL FINE DI RIDURRE LA PRODUZIONE DI RIFIUTI 
E DEGLI EFFETTI DANNOSI PER L’AMBIENTE. 
Nello specifico, il Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare d’intesa con il Ministero dello sviluppo 
economico, in via sperimentale, hanno stanziato 20 milioni di euro per ciascuno degli anni 2020 e 2021, al fine di 
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concedere un contributo economico a fondo perduto pari alla spesa sostenuta e documentata per un importo massimo 
di € 5.000 ad impresa. Al contributo si applicano le condizioni ed i limiti posti dalle norme europee in materia di aiuti 
“de minimis”.  
Si tratta di un contributo a favore: 

- degli esercenti commerciali di vicinato, di media e grande struttura che attrezzeranno spazi dedicati (Green 
Corner) alla vendita di prodotti alimentari e detergenti sfusi o alla spina e che si impegnano allo svolgimento di 
questa attività per un periodo minimo di tre anni 

- di chi apre nuovi negozi che prevedono esclusivamente la vendita di prodotti sfusi 
Questo a condizione che i contenitori monouso vengano offerti dall’esercente alla clientela. 
I contenitori dovranno essere riutilizzabili e rispettare la normativa vigente in materia di materiali a contatto con 
alimenti; ai clienti sarà consentito utilizzare contenitori propri, purché riutilizzabili, puliti ed idonei per l’uso alimentare. 
L’esercente potrà comunque rifiutare l’uso di contenitori che ritenga igienicamente non idonei. 
Il contributo a fondo perduto sarà assegnato secondo l’ordine cronologico di presentazione delle domande ritenute 
ammissibili fino a esaurimento dei fondi e secondo le modalità che verranno dettagliate con apposito Decreto del 
Ministero dell’ambiente, che resta l’atto mancante per procedere con l’incentivo. 
I nostri uffici vi comunicheranno, non appena uscirà il Decreto citato, modalità e tempistiche per accedere a tali 
prestazioni. 
 
IMPOSTA DI CONSUMO SUI PRODOTTI ACCESSORI AI TABACCHI DA FUMO: ISTITUITI I CODICI TRIBUTO 
Con Risoluzione 4 febbraio 2020, n. 5, l’Agenzia delle Entrate ha istituito i codici tributo per il versamento, mediante 
modello F24 Accise, dell’imposta di consumo sui prodotti accessori ai tabacchi da fumo, ai sensi dell’art. 62-quinquies, 
D.Lgs. n. 504/1995, nonché dei relativi interessi e indennità di mora. 
 
 
MERCATO LIBERO LUCE E GAS. 
Alcune aziende ci hanno informato di aver ricevuto delle telefonate commerciali relative all’argomento.  Ricordiamo a 
tutti gli associati che a partire dal 1 luglio 2020 gli utenti intestatari di contratti di fornitura energetica in regime tutelato 
saranno obbligati a passare al mercato libero e dovranno scegliere un nuovo fornitore per le proprie utenze energetiche. 
Nei prossimi mesi avremo occasione di approfondire l’argomento: chi volesse ulteriori informazioni può chiamare i 
nostri uffici o scrivere a sindacale@ascom.ud.it   
 
 
ASSISTENZA CONTROVERSIE TELEFONICHE 
Sempre maggiori segnalazioni giungono in Associazione relative a disservizi con le varie compagnie telefoniche o per 
applicazioni di servizi non richiesti: se vuoi approfondire la tua situazione contatta gli Uffici dell’associazione per valutare 
la presentazione di una segnalazione/richiesta conciliazione all’Autorità. 
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